

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 18 Abril de 1890.

N.º 2.634

## Imprevisión

Ayer se alteró el orden público en Valencia, lo cual no fué una sorpresa ni una novedad para nadie, porque todo el mundo lo sabía, todo el mundo... incluso el encargado de velar por la conservación del orden, el gobierno ó su representante en esta ciudad. Se había publicado la carta de D. Carlos al marqués de Cerralbo, que contenía amenazas á la libertad y anuncios de guerra civil; todo el mundo había podido leer las siguientes líneas de la carta de D. Carlos:

«Los carlistas han demostrado durante sus excursiones, más fecundas y no menos gloriosas que muchas campañas, cuán ardiente y cuán honrado es su anhelo de prepararse para cumplir nuestra misión el día que el patriotismo, que hoy nos impone la quietud, nos dicte la acción en el terreno á donde la Providencia nos llame.»

Todo el mundo se había enterado de esa amenaza de nueva y quinta guerra civil; todo el mundo sabía que los gritos de ¡viva Carlos VII! dados en otras partes con ocasión del recibimiento del marqués de Cerralbo no eran posibles en Valencia, ante un pueblo liberal y democrático, y todo el mundo conocía los pasquines convocando al pueblo para protestar contra la amenaza carlista, y cuán ocasionadas á conflictos graves son esas protestas en un pueblo meridional é impresionable.

Todo el mundo, lo repetimos, incluso el gobierno, que debió prever é impedir á todo trance lo que ha sucedido, echando mano de los recursos y de los medios que las leyes le conceden, y cumpliendo los deberes que éstos le imponen.

Nada de eso hizo el gobierno: impasible ante la amenaza carlista é impasible ante la revuelta en las calles, se limitó á escalar personalmente el carruaje en donde iba el marqués de Cerralbo, aguantando alguna pedrada que se desvió del blanco.

La previsión y el conocimiento de las ideas que dominan en nuestro pueblo, exigían que de antemano se hubieran tomado providencias para impedir los hechos que Valencia presencié desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche.

El ataque al casino carlista se presentaba recordando pasadas historias; la agresión contra los jesuitas era de temer, dado el desarrollo que aquí ha tomado esta batalladora milicia de Loyola.

Anoche dijo *La Correspondencia* que el gobernador había resignado el mando y que se había proclamado la ley marcial.

Por fortuna no resultó cierta la noticia, porque hubiera sido ridículo ese tardío acceso histérico de energía, de todo punto innecesario para guardar el colegio de los jesuitas y volver á colocar en su sitio unos cuantos adoquines arrancados.

## Valencia 12 de Abril

Como asegurábamos ayer al desaprobar la declaración del estado de guerra, pueden darse por totalmente terminados, y permítasenos la redundancia, los sucesos del día anterior, sin que queden de ellos otras huellas que aquellas que iremos señalando y que los consejos de guerra no pueden borrar.

El día de ayer lo consagró el vecindario á comentar los hechos y examinar los distintos campos de batalla: desde la fonda de Roma al Casino Tradicionalista, y desde aquí á la casa-residencia de los padres jesuitas, pasando algunos por el colegio de San José para convencerse de que, efectivamente, ondeaba en aquel católico - apostólico - romano establecimiento la bandera de la protestante Inglaterra.

Sobre esto de poner establecimientos como colegios, fondas, etc., etc., bajo el amparo de un pabellón extranjero, hablaremos largo y tendido, porque, francamente, la cosa reviste mucha gravedad y puede dar origen á complicaciones que todo español honrado debe evitar, amén de que se infiere un insulto, un agravio á la noble é hidalga nación española cuando son españoles mal llamados españoles, é españoles indignos de haber nacido en este suelo, los que infieren el agravio y arrastran el decoro nacional por el extranjero buscando amparo y protección.

Pase que los extraños lo hagan; pero, vive Dios, que es intolerable que los de casa sean pregoneros de nuestro descrédito y cómplices ó autores de las desgracias que puedan sobrevenir si algún día, por una desgracia ó por un accidente, nos vemos en la dura necesidad de humillarnos ante el extranjero ó sufrir las consecuencias de una guerra.

Protestamos con toda nuestra alma contra semejante antipatriótica conducta: como hijos de esta España, á veces muy desventurada, lloremos sus desgracias, suframos resignados las torpezas de malos gobiernos y los pecados que son fruto nocivo de la herencia, pero lavemos en nuestra propia casa la ropa sucia y no descubramos nuestras vergüenzas ante los ojos del extranjero.

En último resultado preguntamos nosotros: ¿qué se proponen esos españoles que viven bajo el amparo y protección extranjeros? Una venganza; porque evitar el daño, no lo evitan izando ni uno ni cien pabellones; luego lo que buscan en último término no es ni más ni menos que asegurar el castigo de quien lo causa, y en la mayor parte de los casos asegurar un puñado de oro.

Y dejando esta digresión, que ha brotado contra nuestra voluntad del fondo del alma, sigamos la crónica.

Los telegramas de Madrid dan cuenta de que el ministro de la Gobernación, nuestro pseudo-paisano D. Trinitario, contestando en el Senado y en el Congreso á las preguntas que respectivamente han dirigido los señores marqués de Sardoal y García Alix sobre los sucesos de Valencia, se ha mostrado muy enérgico y ha calificado con las palabras más duras del diccionario lo aquí ocurrido.

Hora es de hablar claro, puesto que lo quiere el gobierno.

Los sucesos de Valencia pueden dividirse en dos grupos ó períodos.

Fué el primero una explosión del sentimiento liberal, motivadas por las imprudencias de los tradicionalistas.

No discutimos la forma de aquella manifestación, pero sí debemos decir, sin temor de que nadie nos desmienta, que fué espontánea y que en ella tomaron parte hombres de todos los partidos y personas de todas las clases sociales.

Tenemos que repetirlo: la carta de don Carlos al marqués de Cerralbo lo dice muy claro: se trata de preparar una TERCERA guerra civil, y cuando están todavía frescas las heridas, cuando esta provincia

recuerda como si fueran de ayer mismo las hecatombes de Bechí y de los silos de Burjasot, ¿qué extraño es que se confundieran en un mismo sentimiento el conservador y el republicano, el banquero y el industrial, el título de Castilla y el modesto obrero?

Téngase además en cuenta que la fatalidad había arreglado la cosa de manera que coincidiera el aniversario de aquel horrible banquete de Cabrera en los silos de Burjasot con el banquete de Cerralbo en la ermita del Salvador, y se comprenderá que los ánimos debían estar excitadísimos.

A pesar de esto, ni la autoridad encontró dentro de las leyes medios para que los tradicionalistas desistieran de sus propósitos, ni los carlistas quisieron comprender que en Valencia no se pueden dar impunemente vivas á Carlos VII.

Pero la contramanifestación, se dirá pasó los límites de lo tolerable y no se limitó á una silba, sino que se dió el espectáculo de que las masas populares pusieran cerco á una fonda, y en presencia de las autoridades apedrearan un edificio que ocupaban, además de los carlistas, otras muchas personas; y se llegó á más, al intento de incendiar el casino de los tradicionalistas y la casa-residencia de los jesuitas.

Acerca de este particular sólo tenemos que contestar una cosa al ministro. ¿Son todos estos hechos vandálicos, salvajes, infames y criminales? ¿No le bastian estos calificativos? ¿Los encuentra más fuertes en el diccionario de la lengua ó en el argot de la gente brava? Empléelos si gusta, pero tenga entendido que cuanto mayor sea la fuerza con que los condene, mayor, mucho mayor es su responsabilidad, porque el *crístineo pacífico* tal vez no podía evitarse, pero lo demás, todo lo demás, pudo y debió evitarse, y por lo tanto la responsabilidad es de quien no evitó aquellos desmanes, y se queda hoy tan fresco llamando salvajes y no sabemos cuántas cosas más á los que tuvieron libertad completa para realizarlos con impunidad manifiesta.

El sistema es muy cómodo, pero el país no se deja engañar por tales artificios: decir que los días 9 y 10 participó al gobernador *que viviera prevenido y obrara con energía*, y al confesar que á pesar de las prevenciones se han realizado los hechos que pudieron evitarse con cuatro guardias civiles y un cabo convenientemente situados; lanzar por toda disculpa unos cuantos denuestos contra los anónimos autores de aquellos hechos, eso, señor Ruíz Capdepon, no es serio: eso sólo puede pasar en la España regida por un gobierno caduco y agonizante.

Ya no hay inconveniente en decir donde se refugiaron anteanoche el marqués de Cerralbo y su señora é hija.

Apenas anochecido salió el jefe de los tradicionalistas, acompañado de dos amigos, por la puerta trasera de la fonda de Roma, y poco después hicieron lo propio su señora é hija, subiendo las dos en un carruaje.

Se dirigieron todos á la Capitanía general, donde el Sr. Azcárraga les dió hospedaje.

Ayer se habló mucho de la marcha del marqués y su familia. No faltó quien aseguraba que habían salido en un tren especial en la madrugada de ayer, y hubo además otras versiones distintas respecto á su salida. El hecho cierto es que partieron en el tren correo de Madrid, ocupando un reservado, juntamente con el marqués de Valdespina, que, procedente de

Zaragoza, se había unido en Tarragona á los citados viajeros para entrar en Valencia unidos.

Fuerza de la Guardia civil, al mando de un teniente, salió en el tren.

El secretario del gobierno de la provincia acompañó á los viajeros hasta Alcira, sin ocurrir nada en los pueblos del tránsito.

Ya dijimos ayer que habían sido detenidos por el teniente-alcalde posibilista Sr. Taroncher tres muchachos y dos hombres como presuntos autores del incendio de los fielatos.

Un colega dice que han sido puestos á disposición de la autoridad militar.

Para lo que proceda en derecho, hemos de manifestar que el incendio y la detención fueron anteriores á la declaración del estado de guerra.

El hecho es independiente de las manifestaciones anticarlistas. En todas las alteraciones de orden público ocurre siempre, lo mismo en Valencia que fuera de Valencia, que se ataca á los fielatos, bien por el odio que se tiene á este impuesto, bien por el interés de los matuteros. Esto sin embargo, hemos de hacer constar que hasta entrada la noche, y cuando ya había terminado el jaleo carlista, no sufrieron daño las casetas de los fielatos.

Y ahora hemos de señalar otra imprevisión. ¿Es que estaban abandonadas estas dependencias? ¿Es que no sirven para nada los teléfonos, que tanto dinero cuestan al Ayuntamiento?

El dueño del hotel de Roma ha hecho levantar acta ante el vicecónsul de Italia de los perjuicios sufridos y se propone reclamar diplomáticamente una indemnización de cinco mil duros.

Caras pedradas, aunque suponemos que ya vendrá el tío Paco con la rebaja, y que allá veremos quien ha de pagarlas.

También dice un colega que los padres jesuitas pedirán por conducto de la poderosa y protestante Inglaterra la correspondiente indemnización.

No creemos que se atrevan á ello.

Sólo eso nos faltaba; que después de lo de Borrull vinieran un par de acorazados británicos á sacarnos unas cuantas libras esterlinas en pago de la hospitalidad prestada á los hijos de Loyola, que tanto dinero sacan de este país.

Y á propósito de los jesuitas.

Otro diario dice que el cocinero de los padres jesuitas ha denunciado al juzgado el hecho de haber desaparecido ocho duros en plata que guardaba, y dos en calderilla que pertenecían al portero, atribuyendo la desaparición á los grupos que anteaer penetraron en el edificio.

¡Ah!... ¡Oh!... ¡Uf!...

Buen argumento para Capdepon.

Los autores de los sucesos de Valencia resultaron también ladrones: ladrones de cocineros; de cocineros de jesuitas.

Circunstancia agravante.

Asegúrase que el dueño de la casa calle Portal de Valldigna donde está instalado el Círculo Tradicionalista, ha notificado al presidente de la junta directiva de este centro que la deje vacía dentro del plazo de cuarenta días.

Y ahora un ruego al capitán general.

La declaración del estado de guerra causa grandes perjuicios al comercio, porque mantiene el estado de alarma,

impide la venida de forasteros y aminora el tráfico, puesto que algunos se resisten á remesar géneros, ignorando lo que aquí ocurre.

Como afortunadamente la tranquilidad se ha restablecido por completo, le rogamos que cuanto antes, y si no fuera mucho pedir, le pediríamos que hoy mismo levante el estado de guerra y vuelvan las cosas á la normalidad, que es el estado de paz.

Tenga la seguridad el digno Sr. Azcárraga que Valencia le agradecerá esta medida, reputándola como un nuevo beneficio á los muchos de que le somos deudores.

(El Mercantil Valenciano).

Correo de hoy

Carta de Madrid

14 de abril.

Ayer hice novillos: echen la culpa á estos estudiantes portugueses que me entretuvieron agradablemente todo el día.

La verdad es, que el recibimiento que aquí tuvieron no pudo ser más entusiasta ni más cariñoso. Se les despidió con un banquete, y no hablo de todo lo demás que en su obsequio se ha hecho; llegado el momento de la partida, como aun no hubiesen ni aun comenzado los postres, resolvióse continuando comiendo y acompañar á los que se iban por una comision, para ir luego todos á la estacion.

Los estudiantes portugueses dejaron el local por una escalera que dominaba el comedor, y al subirla, mientras con sus gorras saludaban y decian ¡adiós! los doscientos comensales, todos en pié, y moviendo por el aire, á manera de banderas, las servilletas y gritando ¡Viva Portugal! ¡Viva España! ofrecian un espectáculo tan conmovedor, que más de cuatro y diez dejaron correr las lágrimas de ternura y de entusiasmo.

Está visto, los estudiantes valen mucho y están haciendo, quizá sin proponérselo, una obra importante. Con sus energías juveniles, afirman en España la libertad de la cátedra y hacen imposible la vuelta de los conservadores. En Francia, arrojan desde su pedestal al bravo general Boulanger y salvan la República de un peligro. En Italia, levantan en el Campo de las Flores la estatua á Giordano Bruno, símbolo de la libertad de pensar, frente á frente á la autoridad papal. En Portugal salvan la honra nacional por medio de ruidosas protestas patrióticas y levantadas. En Rusia ponen en un brete la autoridad del czar, en visperas ya de hacer concesiones liberales. Y ahora, los estudiantes de Portugal y de España, han hecho en seis días por la buena inteligencia y perfecta alianza de estos dos pueblos, mucho más de cuanto en muchos años podrán hacer todos los protocolos y conferencias de la diplomacia.

Viniendo á la cuestion del día, creánmelo ustedes, es hoy, no los sucesos de Valencia, sino los crespones de Fabié. Si, el corresponsal del «Diario de Barcelona», que es una excelente persona, mas bueno que el pan blanco y muy ilustrado, es el único español que ha visto en la última votacion del Senado, la pérdida de la inmunidad parlamentaria y por ende, la muerte próxima del sistema constitucional y la dictadura.

Y diciendo y haciendo, mandó su sombrero á la sombrerería; hizo poner en ella negra gasa cual si se le hubiese muerto un pariente próximo, y se lanzó á la calle para tener el gusto de decir á todos: «Vea V. si será verdad que hemos perdido el más preciado de los derechos; la inmunidad parlamentaria, que llevo luto...» ¡Qué diablo! lo peor de esto es, que hace ya una friolera de años, que vivió Alcibiades, el cual tenía un magnífico perro con una soberbia cola, que en cierto día su dueño se la hizo cortar, y preguntado porque había hecho tal des-

atino contestó: «conviene que mis paisanos los atenienses, tengan algo que hablar de mí.»

Entre la cola del perro de Alcibiades y la gasa del sombrero de Fabié, estoy por la cola. Como que la que va á caerle encima al buen Fabié, no la desearía yo sino al mayor de mis enemigos.

Se hizo luz sobre lo de Valencia. Repito lo que aun sin conocerlo mas que por los telegramas dije: aquello no ha sido una fiesta de la libertad, mas no hay por que abominar por ello de ella. Las provocaciones de los carlistas habian sido muchas, y entre liberales se mezclaron los amigos del Sr. Nocedal, y más tarde los matuteros y de ahí una porcion de incidentes de que no son, ni pueden ser responsables los liberales.

Esto no obstante, los conservadores siguen poniendo el grito en el cielo y olvidando, que todo ello no fué tanto, como el cierre de tiendas, la Santa Isabel, y lo de las Carolinas, y aun como los motines de las verduleras y de las cigarrerías de Madrid, que desacataron de obra y de palabra repetidas veces al gobernador civil de Madrid Sr. Fernandez Villaverde.

Hoy continuará en el Congreso la discusion de este asunto. Y se dará en ella el caso de mostrarse el Sr. Martos perfectamente unido á los conservadores y haciendo causa con ellos. Hace algunos meses yo lamentaba estas actitudes por lo que imposibilitaban una salida para el partido liberal. Pero habiéndose ya hecho imposible el Sr. Martos para cuanto signifique y sea una solución liberal, un hecho más, importa poco.

Y pongo por hoy punto final, pues en realidad la política está tranquila.

FELIPE.

Telegramas

Paris 15, 2:50 m.

Ha sido elegido senador por el departamento del Ariège, M. Bordes-Pagés, ministerial.

En las elecciones para diputados celebradas en Bayona y Burdeos, han triunfado respectivamente MM. Lafont (ministerial), y M. Froin (boulangerista.)

Burdeos.—M. Floquet ha dado una conferencia en la sala de actos de la Alhambra, á la que asistieron más de 3.000 personas. Contra lo que se esperaba, M. Floquet no ha hecho ninguna declaración política importante, limitándose á aconsejar la union del partido republicano y á dirigir elogios á M. Freycinet, cuyo paso por el ministerio de la Guerra—dijo—dejará fructíferas huellas, quedando establecida la institucion del ministerio civil de la guerra.

Cherburgo.—En este puerto se han verificado nuevas pruebas del submarino «Goubet», las cuales han tenido un éxito satisfactorio.

El submarino ha permanecido dos horas sumergido, cortando los hilos que sujetaban á cinco boyas sumergidas. Luego atrancó la hélice del buque «Koredan» y colocó torpedos en los fondos de un depósito flotante de carbon.

Berlin.—Dícese que el conde Herberto de Bismarck, hijo del excanciller, ha contraido matrimonio secreto con la princesa Isabel Carlota de Beuthen, divorciada de su primer marido.

El emperador Guillermo ha prohibido la entrada en la corte de dicha princesa.

Roma.—El Círculo de la prensa de esta capital remitirá á las redacciones de la «Gaceta de Francfort», de la Agencia Havas y de «Le Gaulois» un mensaje protestando contra la expulsion de sus corresponsales.

Dicho mensaje contiene ya las firmas de los más notables publicistas italianos.

Paris 15, 11-30 m.

Esta mañana ha salido para Marsella el ministro de Marina, M. Barbey, con objeto de esperar en dicha capital al presidente de la República.

En el litoral del Mediterráneo reina una violenta tempestad del SE. Muchas embarcaciones que debian tomar parte en las regatas de Marsella en honor de M. Carnot, no han llegado todavía á dicho puerto.

Londres.—En una nueva reunion celebrada por los obreros zapateros, se ha acordado por unanimidad proseguir la huelga.

En Swansea se han de larado en huelga los empleados de los tranvías.

Viena.—Los albañiles de Praga han acordado no tomar parte en la manifestacion obrera de 1.º de mayo.

Paris 15, 6 15 t.

Los monárquicos han resuelto no aceptar ninguna coalicion para las próximas elecciones municipales, prefiriendo luchar solos.

Esta noche marcha M. Carnot á Marsella, en donde se le prepara un suntuoso recibimiento.

El sábado llegará á Tolon.

La marina italiana y española estarán representadas, como telegrafié, por los acorazados «Italia» y «Pelayo», respectivamente.

Madrid 15, 6 t.

El Sr. Maluquer ha preguntado si era cierto que en la casa residencia de los jesuitas de Valencia se habia enarbolado el pabellon inglés cuando se presentaron en ella los amotinados, y si dentro del territorio español hay derecho para acogerse á la proteccion extranjera.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha dicho que el hecho de haberse enarbolado el pabellon inglés era cierto; pero ha negado derecho para ello á quienes no sean cónsules ni representantes extranjeros.

Madrid 15, 6-30 t.

En el Congreso ha continuado el debate sobre los sucesos de Valencia; el señor ministro de la Gobernacion los ha explicado nuevamente, defendiendo al Gobernador civil interino de dicha ciudad, y el Sr. Romero Robledo ha rectificado estensamente.

Madrid 15, 7 30 n.

El general Antequera continúa grave. S. M. la Reina D.ª Isabel II ha marchado á Paris.

El Sr. Lerma se encargará mañana del gobierno civil de Valencia.

Madrid 16, 1:45 n.

S. M. la Reina D.ª Isabel II antes de salir en direccion á Paris ha otorgado testamento ante los señores Lopez Puigcerver, Alonso Martinez y Ochoteco.

El motivo de no haber intervenido el baron de Sangarren en el debate del Congreso sobre los sucesos de Valencia ha sido haberlo así acordado en una conferencia con el marqués de Cerralbo y dejar que éste lo haga hoy en el Senado como principal interesado en el asunto. Al efecto, el marqués de Sardoal esplanará su anunciada interpelacion, contestándole el Sr. Sagasta.

Paris 15, 11-50 n.

Roma.—El periódico «El Esercito» cree que ha surgido una crisis en el gobierno con motivo de la cuestion de Masouah. El secretario del ministerio de las Colonias ha presentado la dimision y el general Orero pide que se le permita volver á Italia. Créese que el general Orero será reemplazado por el general Antonelli.

Paris 16, 6-5 m.

M. Carnot ha salido de Paris á las nueve y cuarto de la noche, no habiendo ocurrido ningun incidente.

La Union latina ha ofrecido un banquete á D. Ramon Fernandez por haber sido nombrado comendador de la Legion de honor. Dicho banquete ha sido presidido por el Sr. Heredia, figurando entre los comensales gran número de notabilidades hispano americanas. M. Julio Simon brindó por la civilizacion latina,

que es y será la civilizacion de lo porvenir. El Sr. D. Ramon Fernandez afirmó la amistad que los mejicanos profesan á Francia y brindó por M. Carnot. M. Ribot le dió las gracias por su brindis.

MAHON

Hemos recibido y agradecemos la atencion un folleto titulado «Exposicion de trabajos, é informe comercial correspondientes al año 1889 de la Cámara de comercio española en Argel leidos en la Asamblea general ordinaria celebrada el día 16 de Febrero de 1890 por el Secretario de la Corporacion».

Acompaña al citado folleto un retrato del Presidente de la Cámara nuestro distinguido paisano D. Miguel Monjo, acerca de cuyas prendas personales dice lo siguiente:

«Retrato del Sr. Presidente.—Acompaña á la presente Memoria, un retrato foto grabado del Sr. D. Miguel Monjo, presidente de la Corporacion, desde que fué fundada, y reelegido por unanimidad, en la última Asamblea general celebrada el 16 de Febrero.

Las prendas de carácter, bondad y honradez del Sr. Monjo, unidas á sus vastos conocimientos en materias económico-mercantiles y á su ilustracion, le hicieron digno del general afecto y simpatías.

Por servicios importantísimos, prestados á la Patria, fué condecorado por el Gobierno español, con la cruz de Carlos III.

La Junta directiva, sin el trámite de la autorizacion del Sr. Monjo, acordó dar su retrato adjunto, pero al tener conocimiento de tal acuerdo, se opuso tenazmente á la realizacion del proyecto, llevándolo de un acto de la modestia que le es característica, empero la Junta, que veia en ello una muestra del cariño, consideracion y respeto que el presidente de la Cámara le merece, insistió en el proyecto llevándolo á la práctica, con la mas cumplida satisfaccion.»

A peticion de varios de nuestros suscritores insertamos á continuacion la proposicion presentada en la última sesion del Ayuntamiento pidiendo la construccion de un Cementerio civil en San Luis.

«Ilustre Ayuntamiento.—Los concejales que suscriben:

Considerando que dadas las circunstancias excepcionales porque atraviesa el pueblo de San Luis con motivo de negarse á varios vecinos la absolucion en el tribunal de la penitencia por el mero pretexto de estar afiliados al casino «El Progreso» sociedad suscrita á EL LIBERAL periódico excomulgado por la Autoridad Eclesiástica.—Considerando que de resultados de los hechos expresados pudiera suceder, como es probable suceda, el negarse sepultura en el cementerio católico de dicho pueblo á los cadáveres de las personas que se encuentran en el referido caso de lo cual podría surgir un conflicto en aquel vecindario.—Considerando que la conduccion de los cadáveres al Cementerio Civil de esta ciudad resultaria en extremo costosa.—Proponen á esta Ilustre Corporacion se sirva acordar se designe en aquella localidad un puesto decoroso y capaz donde puedan ser sepultados los cadáveres de los que mueran fuera del gremio de la Iglesia.—Casas Consistoriales de Mahon á 15 Abril de 1890.—Antonio Vidal, Juan Sintés, Gabriel Orfila.»

Mañana á las 10 se reunirá la Junta local para hacerse cargo del material y enseres de la 2.ª escuela pública de niñas y hacer entrega de los mismos á la nueva maestra.

El vapor «Puerto Mahon» no pudo desembarcar ayer en Alcudia la carga que conducia para dicho punto, á consecuencia de la fuerte resaca que reinaba

en la bahía, y tuvo que continuar con ella su viaje á este puerto.

Se hallan vacantes en esta Provincia y han de ser cubiertas con licenciados y sargentos del ejército las siguientes plazas:

La de oficial tercero de la Secretaría del Ayuntamiento de Mahon dotada con el sueldo anual de 900 pesetas.

La de portero de la Biblioteca Provincial de Palma dotada con 750 pesetas anuales.

Y las de cuatro peones camineros con 730 pesetas anuales.

En el vapor correo «Nuevo-Mahonés» serán embarcadas esta tarde para Palma 15 cabezas de ganado vacuno y 143 de lanar procedentes de esta isla.

Refiriéndose á «El Bien Público» dice nuestro querido colega «La Almudaina»: «No comprendemos el designio que impulsa al colega mencionado á insertar el suelto que sigue:

«Asegúrase que el próximo jueves llegarán á esta ciudad el Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia y los señores Alzamora y Manteola, arrendatarios de esta ciudad y la de Palma respectivamente. Ignoramos el fundamento de esta noticia.»

El día 11 del actual se hallaba detenido en la estacion de telégrafos de Barcelona un telegrama procedente de Mahon, dirigido á Rita Rochito. S. Pedro. 74. 2.º, 4.º.

Precio exorbitante.—Nada menos que 0'50 pesetas se ha pagado hoy por la sangre de un carnero.

Relacion de los pasajeros llegados á bordo del vapor «Puerto-Mahon» fondeado esta madrugada en nuestro puerto.

DE BARCELONA

D. Francisco Riera, Andrés Escudero, Emilio Franqueza, Ramon Roig, Luis Ferrer, Andrés Stemhauser, Maria Sanjuan, Teresa Prats, José Quintana, Antonio Magoriño, Pedro Mercadal, Francisco Pons, Juan Suñé, Juana Mora, y 40 individuos de artillería.

DE ALCUDIA

D. Joaquin Roig, Agustín Gladera, Jorge Llompert, Celestino Mora.—Total 59.

Esta tarde han salido para Palma á bordo del vapor correo «Nuevo Mahonés», los pasajeros siguientes:

D. Juan Crespo, María Lladó, Juan Gomez, Antonio Sintés, Jorge Martorell, Julian Artigas y 1 hijo.—Total 7.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Francisco Pons, una vaca.
- Para Sebastian Olives, un ternero.
- Para Miguel Sbert un carnero.
- Para José Sintés, 2 carneros.
- Para Pedro Palliser, un carnero.

BOLSA DE MADRID

17 de Abril 4 t.

4 por 100 interior. . . . .	75'550
4 por 100 amortizable. . . . .	88'750
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .	106'800

BOLSA DE BARCELONA

17 de Abril 4'20 t.

4 por 100 int. . . . .	75'520
4 por 100 ext. . . . .	77'420
4 por 100 amortizable . . . . .	89'120
Billetes hipotecarios Cuba. . . . .	106'870
Banco Hispano Colonial . . . . .	00'000
Acciones ferrocarril Francia . . . . .	56'000
Id. Norte . . . . .	79'300
Id. Orense . . . . .	18'950
Id. Almansa . . . . .	127'25
Id. Norte . . . . .	83'500
Id. Almansa . . . . .	77'000

Compañía Trasatlántica . . . . . 89'870  
Empeños del Casino Mercantil Interior. . . . . 12 rs. vn. paga alcista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 18

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri, con 23 trips. 59 pas. efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Día 18

Para Palma vapor «Nuevo-Mahonés» Cap. D. Francisco Cardona con 19 tripulantes efectos y la correspondencia.

Noticias marítimas y mercantiles

Del «Diario de Barcelona»:

Varios periódicos de la corte que se han ocupado en el viaje de M. Carnot á los departamentos de la Provenza y del Var, han dado cuenta del envío de una numerosísima escuadra italiana que debe anclar en Tolon, citando los nombres de la mayor parte de los buques que se hallan armados actualmente. No va á Tolon una escuadra numerosa italiana, sino solo una division que anclará mañana, 17, en la capital del Var al mando del vicealmirante Lovera di Maria, que se compone de los buques siguientes:

Acorazado, «Italia», comandante Ludovico Castelluccio, capitán de navío; «Ruggieri di Lauria», comandante Filippo Cobianni, capitán de navío; crucero torpedero «Piemonte», comandante Camillo Candiani, y el aviso «Marco-Antonio-Colonna», capitán de fragata Eugenio di Gaetano. Esta division naval, despues de haber rendido los honores al jefe del Estado de la vecina nacion, escoltará á la flota francesa en su travesía á la isla de Córcega. Los buques de guerra franceses que acompañarán al presidente pertenecen á la escuadra del Mediterraneo, no siendo cierto que para este viaje se hayan hecho nuevos armamentos.

Esta escuadra, que irá al mando del vicealmirante Dupetit Thouars, se compondrá de los siguientes buques: Acorazados «Formidable», arbolando insignia del vicealmirante, siendo éste el buque designado para embarcar á M. Carnot y al ministro de Marina; «Trident», insignia del contralmirante Alquier; «Vauban» insignia del contralmirante O'Neil, «Amiral Duperré», «Amiral Baudin», «Courbet», «Redoutable», «Bayard» y «Duguesclin»; cruceros «Milan», «Forbin» y crucero torpedero «Vautour»; avisos torpederos «Dragonne» y «Fléche»; torpederos de alta mar «Ouragan» y «Agile» y los torpederos números 126 y 127.

El veloz vapor de la Compagnie Transatlantique «Duc de Bragance» ha sido puesto á la disposicion de los señores senadores, diputados, periodistas y otras personas que deseen acompañar á monsieur Carnot en su viaje á Córcega.

Tan pronto como estén abiertas las Cámaras francesas, el ministro de Obras públicas presentará un proyecto de ley autorizando la construcción de una nueva dársena en el puerto de Marsella, al Norte del «Bassin National». El presupuesto total de dichas obras está fijado en 20 millones de francos, de los cuales pagará la Cámara de comercio de aquella ciudad la tercera parte, y las otras dos el gobierno.

De paso para la América del Sur, deben recalar hoy en este puerto los vapores italianos «Regina Margherita» y «Napoli».

A las once y media de la mañana de

ayer amarró á la boya de la Compañía Trasatlántica el vapor italiano «Umberto I», conduciendo de Buenos Aires para este puerto 27 pasajeros y 249 de tránsito para Génova.

A las dos de ayer tarde salió para Marsella el vapor de la Trasatlántica «Panamá», que ha descargado en el muelle de la Muralla.

A la polacra «Temeraria», que entró ayer, le ha impuesto la Sanidad del puerto tres días de observacion por haber ocurrido una defuncion epidémica en el hospital de la Habana el dia en que salió de aquel puerto.

Por telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor-correo «Buenos Aires» salió de Puerto-Rico el día 12 del corriente, siguiendo sin novedad su viaje en direccion á la Habana, y que el vapor correo «Montevideo» llegó felizmente al puerto de Cádiz el día 13 del actual, procedente de la Habana. Tambien por telegrama recibido por los agentes de la Navegacion General Italiana, en esta ciudad, se sabe que el vapor «Manila» pasó por San Vicente el día 11 de este mes con rumbo al Plata.

Con destino al Real Club Náutico de esta ciudad, el vapor-correo de Cete ha conducido la canoa que ganó la medalla de oro en la última Exposicion Universal de París. La referida embarcacion, que ha sido construida en los talleres de M. Luis Doussinet, es de madera de cedro barnizada con filetes dorados. Sus asientos son de rejilla, cubiertos con almohadones de terciopelo azul, así como las banquillas destinadas á los remeros. En las placas de sus cuatro bayonas hay la Corona Real de España, y un toldo de tela blanca con listas de color azul, de forma elegante, cubre á lo largo toda la embarcacion. La mencionada sociedad ha recibido igualmente un esqui y un perissoire, los dos para regatas, contruidos bajo la direccion de M. Thellien, de cuyos talleres saldrán en breve otros pedidos que tiene hechos el Real Club Náutico de Barcelona.

Segun telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor «Veracruz» salió de Cádiz para Puerto-Rico y la Habana el día 10; que el «Ciudad de Santander» salió el mismo día del puerto de la Habana con destino á Puerto-Rico y Cádiz, y que el «Isla de Luzon» salió de Port-Said para Suez el día 10, siguiendo dichos buques sin novedad alguna su viaje.

Los agentes de la Navegacion general italiana en esta plaza han recibido, asimismo, telegrama noticiándoles que el «Perseo» salió el 9 del Plata para Barcelona.

Ayer se recibió en esta ciudad una magnífica copa artística que el señor ministro de Marina ofrece como premio para las próximas regatas internacionales que deben celebrarse durante el mes de mayo.

A las seis de esta mañana ha anclado en el antepuerto el vapor italiano «Europa», al cual no se le había dado entrada por la Sanidad cuatro horas despues de su llegada, por haber tocado en el Brasil, segun se decía.

Segun telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica, el vapor-correo «Isla de Panay» llegó sin novedad a Manila, el 10 de este mes, procedente de Barcelona y escalas, y el vapor-correo «Isla de Luzon» salió del puerto de Suez el 12, siguiendo tambien sin novedad su viaje en direccion á Aden.

Es tan grande la cantidad de azúcar que ha llegado estos días á nuestro puerto, que no cabiendo los sacos en los tinglados del Rebaix, se están estivando al

aire libre en el anden alto del muelle de la Riba.

La Sociedad Navegacion e Industria ha acordado repartir un dividendo activo á las acciones, el cual puede hacerse efectivo en las oficinas de la Sociedad.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 17 10-30 m.

Adelantan los trabajos de reconciliacion entre todos los elementos liberales.

La reina preside el Consejo de Ministros el cual carecerá de importancia politica.

Reinan grandes temporales.

Madrid 17 5-45 t.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se han acordado varios nombramientos para Ultramar acordandose tambien activar la aprobacion de los créditos de Marina que se discuten en el Congreso.

El general Salcedo ha marchado arrestado á la Coruña.

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento al tres por ciento.

Propágase por Europa la agitacion socialista.

Madrid 17 7-30 n.

En el Congreso se discuten los créditos de Marina. El Sr. Navarro Reverter dice que los considera ilegales pero que precisa votar su aprobacion para el sostenimiento de la Marina.

El Comandante de Marina de la Provincia de Menorca Capitan del Puerto de Mahon etc. etc.

Hace saber á los Armadores, navieros y demás á quienes pueda interesar, que por Real Orden de 18 de Marzo último se dispone que las Reales Patentes de navegacion mercantil deben estenderse en papel timbrado de veinte y cinco pesetas ó reintegrar su importe, adhiriendo en ellas un timbre movil de dicho precio, que servirá sin limitacion de tiempo, interin no haya necesidad de renovar estos documentos por inutilidad ó cancelacion, por lo cual queda modificado el punto segundo de la R. O. de 16 Enero de 1864 á tenor de lo dispuesto en el art.º 199 de la Ley del Timbre.

Mahon 18 Abril de 1890.—Emilio Hédiger.

TEATRO.

Gran funcion extraordinaria para el domingo 20 del actual, cuyo producto lo destina la comision de Beneficencia á la mejora del establecimiento.

Se pondrán en escena la preciosa comedia

EL HÉROE POR FUERZA

arreglada al teatro español por D. Ventura de la Vega, y el juguete

Los demonios en el cuerpo de D. Miguel de Echegaray, en que tanto se distinguen D. Rómulo Coello y su simpática hija la Srta. D.ª Dolores de Coello.

En los entreactos amenizará la velada, ejecutando algunos números de su programa, la Sociedad de sextetos de esta ciudad que tantos aplausos tiene recogidos.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.

**Don Damian Moysi Albertí, Alcalde-**  
Presidente del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el mozo del actual Reemplazo Antonio Humbert Cardona hijo de Juan y Maria, ha presentado solicitud alegando la exención del servicio militar comprendida en el párrafo 1.º del art. 6º de la vigente Ley de reclutamiento.

En su virtud e impliendo lo dispuesto en el art. 35 de la citada Ley lo hago público para conocimiento de los mozos interesados en dicho reemplazo, advirtiéndoles que en la Secretaría de este Ayuntamiento se instruye el oportuno expediente para la justificación de la exención alegada. Mahon á diez y siete de Abril de 1890.—D. Moysi.

**D. ZACARIAS SOLÁ**

PLATEADOR Y DORADOR EN METALES

Participa á este respetable público haber llegado á esta ciudad y le ofrece sus servicios en la

Calle de Hannover, 32

**ORO**

Ha llegado á esta ciudad y habita en la fonda Central el platero mallorquin don Pedro Valleriola, el cual necesitando oro dará prima sobre su precio.

El mismo platero admitirá durillos á razon de veinte y un real y tres cuartillos, y las otras monedas de oro á precios ventajosos. Permanecerá en esta solo ocho dias.

**AVISO**

Para confeccion de géneros de punto se emplearán veinte y cinco muchachas de once años en adelante. Tambien se necesitan dos mujeres y dos muchachos.—Infanta 74.

**Para vender**

Lo está un establecimiento de bebida situado calle de la Luna número 15. Informes en la misma casa.

**En venta**

Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

**Piano casi nuevo**

máquina de coser y otros muebles de lance se venden á precio reducido. Darán razon en esta imprenta.

**Niñera**

Hay una niña de 12 años que desea hallar colocacion en clase de niñera ó para mandados. Informes, calle de Sta. Eulalia n.º 65.

**Para alquilar**

Lo está la casa calle Arravaleta núm. 4. Informarán calle Prieto y Caules (Arraval) 8.

**Para vender**

Una casa en la villa de Alayor calle de Melians, n.º 25. Una viña de 4.000 cepas y un cercado contiguo de unas 4 barrillas sembrado, situados en el camino de Rafalet de dicho término. Para su ajuste dirigirse al dueño que vive en dicha casa.

**Tintas**

para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

**Para vender**

Lo están varios muebles usados, los cuales se darán á precio arreglado. En esta imprenta informarán.

**Para vender**

Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 187.

**La Reforma**

Diario democrático nacional que se publica en Madrid.—Precio de suscripcion en las provincias peninsulares, un trimestre, 5 pesetas; un semestre, 9.50.—Se suscribe en la Librería de D. Gabriel Bals y en esta imprenta.

**Para vender**

Lo están dos mesas, dos bancos y una pizarra para escuela. En esta imprenta darán razon.

**Pianino**

Hay uno para alquilar. Calle Castillo 78.

**Para vender**

Lo está una casa situada en Villa-Carlos calle de San Pedro número 29. Darán razon calle de la Iglesia núm. 32 del mismo pueblo.

**Para alquilar**

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

**Caballo**

Se vende uno negro, capado, edad cinco años. Informará D. Miguel Estela, Rampa Abundancia, 34.

**Algarrobas**

Se venden á 4 pesetas 50 céntimos los 40 kilos. Calle Hannover número 8, Plaza vieja.

**Listas de embarque**

Véndense á 5 céntimos de peseta ejemplar en la imprenta de este periódico.

**Hojas de servicio**

Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

**Flores del alma**

Coleccion de poesías originales de la señora D.ª A. Marcelina Vinent. Véndese en Mahon en la imprenta de B. Fábregues, y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues, al precio de 2.50 pesetas ejemplar.

**El Salon de la Moda**

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

**Epilepsia ó accidentes nerviosos**

vulgo *Mal de Corazon*, alferecía ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables, SE CURAN radicalmente con las

**PASTILLAS ANTI EPILEPTICAS DE OCHOA**

Sus prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte ó treinta años. Para más detalles se dan prospectos gratis, DUQUE DE ALBA, 13, principal. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. Depósito en Baleares, Farmacia de D. Juan Hernandez.—Alayor.

20-f.m.a.

**LA ACREDITADA**

**MAGNESIA EFERVESCENTE**

**Valenzuela**

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintos y D. Jaime Ferrer.

**GONORREAS**

**LAS CAPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL**

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que mas perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial la: del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

**Venéreo y sífilis** en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa.**

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE**

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

**BATERIA DE COCINA**

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10

Fábregues imp., Nueva 25, Mahon.